

新中国国家理论研究 70 年：回顾与展望^{*}

郭忠华

内容提要：国家理论是新中国成立以来政治学领域的核心主题。基于国家基础理论、中国国家理论和比较国家理论三条线索，本文对建国以来我国学术界有关国家理论的研究成果展开综述。综述表明，七十年来，我国学术界对于国家理论的研究展现出如下轨迹：在研究主题上，以马克思主义国家理论为主轴，经历了从“相对单一”向“一体多元”的转变；在研究指向性上，国家理论研究始终与中国现代国家建构的进程携手同行；在研究自主性上，经历了从侧重于国家理论的“知识引介”向“自主创新”转变；在研究方法上，经历了从以“规范研究”为主向“规范与实证研究”相结合过渡。展望未来，有必要在国家基础理论、中国国家建构的理论提炼以及比较国家理论领域重点加强研究。

关键词：国家理论 国家基础理论 中国国家理论 比较国家理论

国家理论始终是新中国成立以来政治学研究的核心主题。它既反映了中国政治学的成长轨迹，也表明了中国现代国家的发展历程。时下，学术界有关国家理论的研究成果尽管已极大丰富，但对于国家理论研究的总结和评估却并不多见。根据不同标准，知识界对于国家已形成了无数定义。本文无意参与有关国家定义的无休止讨论而把国家看作是在清晰领土边界范围内拥有独立主权和完备政府体系的政治单元。针对国家现象，学术界已对其产生、演化、类型、性质、结构等问题进行过大量研究，并已取得丰富成果。接下来，本文将沿着国家基础理论、中国国家理论和比较国家理论线索，分别梳理建国七十年来国家理论的研究状况。通过梳理，本文希望能够勾勒出国家理论研究的总体轨迹，并对其未来走向进行展望。

一、国家基础理论研究

建国七十年来，我国学术界对于国家基础理论的研究大致可分为两大发展阶段：一是从建国初至改革开放前，以介绍和研究马克思主义国家理论作为主线；二是从改革开放初至今，马克思主义国家理论尽管仍是主线，但同时引入了自由主义、社会民主主义等新型主题。在研究主题上，总体呈现出从“相对单一”向“一体多元”结构过渡。

（一）马克思主义国家理论

作为一个以马克思主义为指导的社会主义国家，马克思主义国家理论在我国的地位自不待

* 本文为国家社会科学基金重大项目“当前主要社会思潮的最新发展动态及其批判研究”(16ZDA100)的阶段性成果。

言。马克思主义国家理论形成于 19 世纪中后期，是马克思等人在研究西欧资产阶级国家性质和无产阶级革命运动的基础上提出的科学国家观，反映了国家的历史发展规律。马克思主义国家理论于 20 世纪初传入我国，并逐步成为指导中国革命、建设和改革的指导思想。综览建国以来我国学术界对于马克思主义国家理论的研究成果，主要集中在对马克思主义经典作家的相关论述和以法兰克福学派等为代表的西方马克思主义国家理论的研究上。

首先，黑格尔国家学说及其与马克思主义国家理论的关系。马克思主义国家理论是在批判黑格尔等人国家学说的基础上建立起来的。黑格尔把国家看作是“绝对精神”在世界历史演进中的最高阶段，是“伦理观念的现实”“理性的形象与现实”^①。针对这种观点，郁建兴指出，黑格尔的国家观突破了个体与国家之间的机械联系，代表了“伦理实体的自由概念的完成”，反映了维护政治共同体与实现个体自由之间的有机统一，因此不能将黑格尔的国家观纳入“极权主义”和“自由主义”范畴，更不能一概否定其价值^②。马克思、恩格斯批判地继承了黑格尔国家学说，他们把黑格尔从“逻辑观念”层次推演国家起源的论证方式转变为从“社会历史”角度考证国家起源和演化的方式，从而得出，国家是社会生产力发展到一定阶段的产物、是社会分化为阶级且阶级矛盾不可调和的结果；国家是统治阶级赖以进行统治的工具等结论。刘俊祥的研究成果对马克思主义国家理论的这些方面进行了全面总结，其涵盖面涉及辩证法思维、个人主义批判、劳动分工、个体发展与国家起源、以及市民社会与国家的关系等^③。

其次，马克思主义国家理论的动力来源。马克思主义国家理论立足历史和现实，18~19 世纪西欧国家的社会现实为马克思主义国家理论的形成提供了充分的养料，尤其是法国大革命等历史事件。对于马克思主义国家理论的历史动力问题，陈周旺认为，19 世纪的法国政治环境为马克思主义国家学说提供了现实动力，它使马克思、恩格斯等人深刻理解了资本主义国家的本质和通往无产阶级国家的道路^④。但大部分学者还是从生产力、生产关系和阶级的角度来概括马克思主义国家理论的形成。例如，在马国泉看来，必须把马克思主义国家理论置于生产力、阶级的视野下才能理解，必须将国家视为生产力发展的产物和阶级压迫的工具，并且从同样的角度来理解无产阶级专政和国家消亡^⑤。

再次，列宁在发展马克思主义国家理论中的地位问题。列宁是首位把马克思主义国家理论落实到单一国家和非西欧国家的革命家，是世界上第一个社会主义国家的缔造者，并提出了“帝国主义”理论，从而把马克思主义推进到一个新的发展阶段。郝良真等人就列宁的国家分类问题进行了阐述。在他们看来，针对 1920 年前后的国际背景，列宁应用马克思主义基本原理，将当时的国家划分为三大类型：占世界人口 70% 的受压迫的殖民地半殖民地国家和新兴的社会主义俄国；少数获得利益的战胜国；保持原来地位的国家^⑥。这种划分为理解当时世界政治力量对比和世界无产阶级革命提供了重要指导。蔡拓则专门就列宁主义与世界社会主义的关系进行了论述，认为列宁的贡献在于第一次把马克思主义有关社会主义的理论变成现实，且直接领导了数年的社会主义实践，重温列宁的社会主义理论，可以防止社会主义变形和变色^⑦。

^① 转引自《马克思恩格斯选集》，第 4 卷，第 170 页，人民出版社，1995 年版。

^② 郁建兴：《黑格尔的国家观》，《政治学研究》，1999 年第 3 期。

^③ 刘俊祥：《马克思政治起源思想的黑格尔主义来源及其早期论述》，《西南政法大学学报》，2002 年第 4 期。

^④ 陈周旺：《马克思国家学说的演进逻辑》，《中国人民大学学报》，2012 年第 1 期。

^⑤ 马国泉：《略论马克思恩格斯无产阶级国家学说的形成》，《马克思主义研究》，1986 年第 3 期。

^⑥ 郝良真、何祥林：《列宁关于三类国家划分的理论》，《武汉大学学报》，1986 年第 5 期。

^⑦ 蔡拓：《列宁主义与当代社会主义》，《天津社会科学》，1991 年第 5 期。

最后,关于国家职能、国家消亡等其他问题。在国家职能方面,在马克思、恩格斯看来,国家是统治阶级进行阶级统治的工具,国家的性质和职能是由统治阶级的属性决定的。唐兴霖根据上述观点,把国家的职能划分为“阶级性”和“公共性”两个方面,它们统一存在于国家实体中,形成了国家的阶级压迫和社会管理等两种职能^①。除此之外,部分学者还对马克思等人有关国家消亡的理论进行了研究,并且把它与“治理”“善治”等当下主题结合在一起。例如,在俞可平看来,马克思等人有关国家消亡的讨论,实际上就是主张创造条件、消除国家与社会之间的对立关系,做到“还政于民”,它表明了“现代政治的重心开始从统治向治理的转型”^②。

以法兰克福学派为代表的“西方马克思主义”是马克思主义在西方社会的变种,其代表人物包括卢卡奇、霍克海默、阿多尔诺等。除法兰克福学派外,20世纪中后期西方国家兴起的“后马克思主义”,代表性人物包括拉克劳、墨菲等。西方马克思主义阵营内部尽管流派林立,但基本都以反思和重建马克思主义为目标,反对单纯从生产力与生产关系的角度来分析国家。西方马克思主义于上世纪80年代传入我国,旋即成为学术界的重要主题。在有关西方马克思主义国家理论的总体研究方面,陈炳辉的《西方马克思主义的国家理论》对葛兰西等12位思想家的国家学说进行了述评,是西方马克思主义国家理论的集大成者。

(二) 西方主流国家理论

自由主义兴起于十七八世纪的欧洲,在西方思想界长期占据主流地位。社会民主主义则是马克思主义在西方社会的衍生物,扮演了自由主义的对立面。两大意识形态对于国家理论都有明确的主张,代表了西方主流国家理论的两大分支,并且交替主宰了西方国家的政治舞台。改革开放以后,国内学术界对于这两大流派的国家理论投以了较多关注。

首先,对自由主义有关国家起源和性质的研究。霍布斯、洛克、卢梭是自由主义国家理论的代表人物,他们以“自然状态”“天赋人权”和“社会契约”等理论说明现代国家的起源和功能,构成了自由主义国家理论的逻辑起点和核心主张。霍布斯主张,国家是避免人与人之间陷入“战争状态”的正当权威,它维护人的平等、自由和安全,具有至上性、不可分割性等特点。基于此,国家不参与与人民的缔约。黄裕生就“国家为什么不是缔约方”问题,对霍布斯的国家学说提出质疑,认为霍布斯的这一观点与他把“国家只是全体成员之间相互订立契约而产生的主权实体”的假设相矛盾,忽视了契约的性质问题^③。苏力则对霍布斯和洛克的国家学说进行评析。在他看来,这两大思想家的国家观都“带有强烈功利主义色彩”,他们“把国家变成了一种人民追求其自身最大利益的工具”,以契合当时欧洲的时代背景和社会需要^④。卢梭把“人民主权”和“社会契约”作为现代国家产生的前提,全意志和超阶级的法律是实现它们的保证。陈禹鼎指出,卢梭的“国家”是“全民主权国家”,“民主共和国”则是其国家主张实践的结果,不过,由于资产阶级在现实生活中更容易掌握国家权力,“全民主权”最终可能蜕变为“资产阶级主权”,从这一意义而言,卢梭的国家观存在空想性^⑤。

其次,关于自由主义有关国家职能的讨论。政府与经济之间的关系始终是自由主义的核心关注点,涉及政府干预经济的范围、方式等。围绕这些问题,形成了各种版本的自由主义观。邹永贤把自由主义关于国家职能演化的理论看作是“现代西方社会垄断资本主义及其阶级斗争发

① 唐兴霖:《论国家的层次和职能》,《社会主义研究》,1999年第3期。

② 俞可平:《让国家回归社会——马克思主义关于国家与社会的观点》,《理论视野》,2013年第9期。

③ 黄裕生:《国家为什么不是缔约方?——论霍布斯的国家学说》,《云南大学学报》,2012年第3期。

④ 苏力:《从契约理论到社会契约理论:一种国家学说的知识考古学》,《中国社会科学》,1996年第3期。

⑤ 陈禹鼎:《卢梭以人民主权论为中心的政治学说述评》,《厦门大学学报》,1982年第2期。

展的总轨迹”^①。庞金友也认为，这是西方国家现实情境变化的反映，强弱政府的交替出场表明了“国家观念没有终极理论”，关键是要符合社会需要和客观规律^②。其中，新自由主义国家理论试图在自由资本主义和无产阶级革命之间开辟出一条中间道路，它批判过度的个人主义倾向、强调道德责任和公共义务，同时支持国家在一定程度上干预经济活动、积极为国家管理社会生活辩护，认为国家能调解社会矛盾和维护和平。在杨虎涛看来，新自由主义的国家观是一个矛盾的混合物，它既要求国家进行政治管制，又希望政府兜底危机、保护垄断^③。

最后，有关社会民主主义国家理论的讨论。社会民主主义与马克思主义存在着千丝万缕的联系，但它一定程度上又吸收了自由主义的观点，其代表性政治力量主要是各国的社会民主党、工党或社会党。社会民主主义支持政府干预经济、参与调节社会再分配，建立社会保障型国家和福利国家；同时又反对一元式国家主权、主张以改良而非革命的方式来实现社会主义。拉斯基是社会民主主义国家观的典型代表。对于他的国家理论，陈永忠等人指出，拉斯基的国家学说不同于其他民主社会主义者的“超阶级国家观”，他主张从实际出发，由经济民主实现社会正义，从根本上改变国家的本质和职能^④。殷叙彝则从西欧社会党的治国主张和行动纲领出发，认为社会民主主义基本上否定了马克思主义的基本主张，他们把社会管理职能置于首要地位，认为国家是“一个超越阶级之上的代表全社会的机构”，各阶级和利益集团围绕特殊利益展开竞争或合作，在他看来，这可能导致工人阶级无法从根本上触动资本主义、继而过渡到社会主义^⑤。

除上述主题外，对于西方晚近国家理论的研究也值得提及。在这一方面，主要体现在对“回归国家”学派的研究上。“回归国家”学派是上世纪中期美国学术界出现的一股重要学术思潮，代表性人物包括巴林顿·摩尔、查尔斯·梯利等，它主张取道历史社会学路径来研究现代国家建构。“回归国家”学派于上世纪末传入我国并受到重视，出现了大量有关这一理论流派的研究成果。在周毅之看来，“回归国家”学派既表明“国家”是政治学研究的永恒主题，也开启了有关这一主题研究的“科学时代”。他们受行为主义的影响，主张从现实社会问题出发，通过分析国家在制度设计、市场活动、革命、社会运动等活动中的角色、策略和行为选择来形成对国家的认识，它催生了诸多可用于研究国家行为的分析性概念，如“政治系统”“国家自主性”“国家能力”等^⑥。

二、基于中国经验的国家理论研究

基于中国经验的国家理论是国家理论研究的另一个重要领域。有哪些动力推动中国从传统向现代转型？如何定位当前中国的国家形态？这些问题构成了这一领域的核心关注点。

(一) 中国现代国家转型的动力

传统国家形态是有关中国现代国家转型研究的起点。如何认识传统中国的国家形态，这是学术界首先遇到的问题。对此，学术界已提出过诸多概念，如“儒法国家”“天下国家”“超稳定结

^① 邹永贤：《百年来西方国家学说的回顾与前瞻》，《厦门大学学报》，1993年第1期。

^② 庞金友：《近代西方国家观念的逻辑与谱系》，《政治学研究》，2011年第5期。

^③ 杨虎涛：《新自由主义的矛盾性、本质及其非均衡发展——兼议大卫·哈维的中国警示》，《经济社会体制比较》，2018年第6期。

^④ 陈永忠、田明孝、黄宇：《拉斯基的国家观》，《学海》，2008年第3期。

^⑤ 殷叙彝：《西欧社会党的民主社会主义国家学说初探》，《西欧研究》，1987年第5期。

^⑥ 周毅之：《国家范畴在西方政治学中的复归及其原因考察》，《社会科学战线》，1996年第5期。

构”等。其中“儒法国家”具有较大的影响。“儒法国家”是旅美学者赵鼎新教授提出的重要观点。这一观点与国内学术界已经存在的“外儒内法”观点存在亲缘性,认为传统中国是一种“儒法国家”,它是“在西汉时期逐渐形成的一种以帝国儒学思想(imperial Confucianism)作为官方统治意识形态和合法性基础,同时运用法家手段对国家进行实质性管理的国家模式。”^①这一国家模式一直到辛亥革命才告终结,代表了传统中国的基本政治模式。那么,是何种动力推动传统国家向现代国家转型的?学术界对于这一问题主要存在三种观点:“内部动力说”“外部动力说”和“内外均衡说”。

“内部动力说”将中国现代国家转型的动力归结于中国内部,认为中国现代国家的特性是“由其内部的历史演变所决定的”^②。按照这一观点,鸦片战争及以后事件尽管为中国现代国家转型提供了强大压力,但它们只有通过中国的内部结构才能发挥作用。例如,张媚玲认为,中国近代国家转型深受历史惯性的影响,“历史惯性总是在长时段下形成并塑造着下一个时代的基本面孔”,长期“大一统”政治诉求的惯性和儒家传统文化的惰性,影响着王朝国家向民族国家转型以及民族国家的权力结构方式和建设道路^③。该学者还探讨了中国现代民族国家建立之后,选择联省自治还是中央集权制的历史原因,认为“封建帝制”只是传统政治思想观念之外形,两千多年来形成的“大一统”政治观才是中国传统政治思想的核心。传统中国的中央集权制与西方国家的“联邦制”乃是两种不同的民族国家结构类型,“中央集权制”暗合了“大一统”的传统思想^④。“内部动力说”并非完全无视鸦片战争以来外部因素的刺激,它只是强调传统历史文化、制度遗产对中国现代转型所起的决定性作用。

“外部动力说”扮演了“内部动力说”的对立面,认为中国社会长期处于循环往复的停滞状态,缺乏突破传统框架的内部动力,只有经过十九世纪中叶的西方冲击之后才发生剧变,才开始向现代社会转型^⑤。在这一观点看来,西方国家属“内生型”现代转型,中国则属“外生型”现代转型,中国是在西方列强的坚船利炮的驱使下畸形步入现代社会的。例如,闾小波把中国的现代化看作是“防御型现代化”,即“落后国家在现代化的进程中因面临先进国家的挑战,为了维护自己的生存,被迫加强自身防御而发动的现代化运动。”^⑥

“内外均衡说”则持折衷的立场,认为中国现代国家转型不仅受到西方列强的影响,而且受中国自身条件的影响,因而不能将现代转型的动力完全归结于“内部”或“外部”。例如,徐奉泰认为,“外部因素激发起来的中国社会内部的资本主义近代化的主动因素。这种主动因素同……发自中国社会内部的资本主义萌芽的近代化的自发因素汇合起来,就逐渐成了中国近代社会的主流。”^⑦林尚立也认为,“中华民族在时间的长河中不仅实现了千年古国的整体转型,而且创造了属于自己的新的发展模式……造就这种奇迹的力量,一方面来自人类文明发展的时代潮流,另一方面来自中国人对自身历史遗产的创造性转换。”^⑧显然,中国现代国家转型的动力是复杂的,不能单纯归结为“内部”或“外部”动力的推动。传统政治制度、文化观念和经济结构对

① 赵鼎新:《东周战争与儒法国家的诞生》,第7页,华东师范大学出版社,2011年版。

② 孔飞力:《中国现代国家的起源》,第1页,三联书店,2013年版。

③ 张媚玲:《“世俗面相”与近代中国民族国家转型:基于“大一统”思想及文化惰性的思考》,《思想战线》,2018年第4期。

④ 张媚玲:《中国近代西南边疆的政治关系:以民族国家认同为基点》,第236页,民族出版社,2014年版。

⑤ 柯文:《在中国发现历史:中国中心观在美国的兴起》,第170页,中华书局,2002年版。

⑥ 闾小波:《论中国早期的“防御型现代化”》,《江海学刊》,1996年第6期。

⑦ 徐奉泰:《关于中国近代史体系问题》,《湘潭大学学报》,1988年第1期。

⑧ 林尚立:《大一统与共和:中国现代政治的缘起》,陈明明编:《复旦政治学评论》,上海人民出版社,2016年版。

中国现代转型具有决定性影响，但鸦片战争以来西方列强所带来的强大刺激和示范效应，对中国现代国家转型的作用也不可低估。

（二）当前中国国家形态

尽管学术界对于“现代国家”存在不同的理解，但以下要素通常被视为根本：独立的国家主权、民主的制度体系、现代的治理体系、市场化的经济体制。这些要素通常与国家转型过程中的某些标志性事件联系在一起。具体到中国，以下事件通常被看作现代国家建构进程中的标志性事件：鸦片战争、辛亥革命、马克思主义传入和改革开放。其中，鸦片战争被看作是向现代国家转型的起点；辛亥革命是传统帝制终结的标志，中国开始仿效西方国家而建立起宪政民主体制；马克思主义的传入标志着中国现代国家建构的目标发生调整，以无产阶级专政为基础的社会主义国家成为新目标；改革开放则是中国迈向市场经济体制的标志。这意味着，从鸦片战争至今，中国一步一步地完成了现代国家构建的关键环节。尽管如此，学术界对于应当如何定位当前中国国家形态的问题仍然存在不同的看法，并且提炼出多个重要概念。

一是政党－国家。鉴于中国共产党在国家政权中的基础性地位，部分学者提出“政党－国家”概念。在这一观点看来，“政党－国家”既是中国革命的产物，也是中国政治体制的基本特征，同时还是治国的基本方式。任剑涛认为：“从国家建构的角度看，政党国家是革命建国的产物……从国家治理的角度看，政党国家的治国基本方式就是以党治国。”^①

中国为什么会走上“政党－国家”道路？任剑涛从历史和理论的角度进行了解释：从历史的角度看，政党－国家的兴起是由于帝制中国内部很难生长出民族国家，需要先知先觉的建国者促成中国向现代国家转型；从理论的角度看，中国现代国家建构必须借助于一种“后发先至”的国家建构方式，在这一方面，政党－国家具有优长之处，因为它可以借助于高度组织化的力量将分散的国家建构力量迅速聚集起来，以政党强大的政治意志形成国家的建构意志，并且在国家建设的过程中，政党－国家形态也有促成国家发展奇迹的效用^②。关于“政党－国家”的优点，在部分学者看来，“政党－国家”的最大长处在于其强大的组织和动员能力，能够应对中国建构现代国家的紧迫感和效率性；在国家治理过程中，通过严密的组织体系和动员能力，“政党－国家”能够有效应对社会中出现的各种紧急情况，能够对国防建设、国民经济、社会发展等项目进行长期规划^③。

二是税收国家。改革开放以来，中国财政结构发生了巨大变化，由改革前的单一结构转变为改革后的混合结构。针对这种变化，有学者提出，中国开始从“自产国家”向“税收国家”转型^④。对于税收国家的建立基础，主流观点认为，税收国家必须以私有制为基础，国家财政收入依赖于税收。但针对中国的情况，也有学者提出，税收国家的经济基础是市场经济而不是所有制，税收国家不是私有制的专利，以公有制为基础的社会主义中国同样能够建立税收国家，中国的案例从而为税收国家提供了新的理论基础^⑤。

中国向税收国家转型产生了重要的影响。在这一转型过程中，国家与社会关系开始被重构，纳税人意识开始形成和发展，财政民主的要求开始出现并且越来越强烈，要求国家治理做出回应。马骏由此提出了两个理论命题，即私人部门缴纳的税收在财政收入中的比重越高，中国向税

^{①②} 任剑涛：《以党建国：政党国家的兴起、兴盛与走势》，《江苏行政学院学报》，2014年第3期。

^③ 陈明明：《党治国家的理由、形态与限度：关于中国现代国家建设的一个讨论》，陈明明编：《复旦政治学评论》，上海人民出版社，2009年版。

^④ 马骏：《中国财政国家转型：走向税收国家？》，《吉林大学社会科学学报》，2011年第1期。

^⑤ 张富强：《论税收国家的基础》，《中国法学》，2016年第2期。

收国家的转型就越彻底,国家对社会的依赖就越大,民主化的社会要求就越强烈;在财政收入中,利润和租金的比重越高,国家对社会的依赖就越小,国家的自主性越高,民主化的社会要求就越弱^①。然而,当前中国财政是混合型的,自产国家和租金国家的特征仍很明显,因此,现阶段国家对社会的依赖仍不是很高,纳税人意识不强,公民权要求也不高,同时,国家的自主性依然很大。在张长东看来,房产税征收也许能成为一个契机,当政府真正从老百姓口袋中直接掏钱时,将有可能提升公民政治参与的积极性和有效性,从而提升政府的回应性和问责性,进而改善公共物品的供给^②。

三是预算国家。预算是现代国家的基本表征。王绍光最先提出“预算国家”概念,认为现代国家必须具有现代预算制度,且只有“税收国家”才可能演变成“预算国家”,尽管税收国家只是预算国家的必要而非充分条件^③。财政统一和预算监督是预算国家必备的两个条件,且财政统一是预算监督的基础。预算国家的产生实际上是税收国家遭遇危机时采取的应对措施,即解决国家汲取能力与政治合法性之间的张力^④。1978年以来的经济改革使中国逐渐从自产国家向税收国家转型,国家预算制度也随之发生变化,分税制改革使得中国在短期内进入“大政府”时代,为应对挑战,中国进行了一系列公共预算改革,以1999年试编部门预算改革为标志,中国开始向预算国家转型,并形成了一个以项目支出为核心的国家治理体制^⑤。

关于预算国家的影响,不少学者认为,现代预算制度的建立将使国家治理的最核心部分发生根本变化,整个国家治理将变得更加高效且负责^⑥。“预算国家”构建的逻辑起点和现实关怀是“政府再造”,包括“责任政府”“阳光政府”“有限政府”“法治政府”再造,从整体上重塑现代国家的治理模式,从而使政府部门的行为趋于规范。也有学者认为,预算改革为中国反腐提供了一项基本制度供给,有助于防止腐败^⑦。

三、比较国家理论研究

比较国家理论研究在我国的兴起可以追溯至近代早期。面对鸦片战争及后续事件给中国造成的屈辱,中国早期知识分子开始主动了解世界,这成为我国比较国家理论研究的起点。当时,魏源、林则徐等知识分子编著了《海国图志》《四洲志》等著作,介绍了当时世界主要国家的政治、地理、社会等情况,并参照这些国家来关怀本国前途。它们在一定意义上构成了我国“国别研究”的开端。新中国成立后,比较国家理论研究与国家的外交需要紧密契合。面对世界格局的深刻变化和“冷战”的国际形势,中国加大了对国际形势和国际格局的了解。1964年,中共中央发布《关于加强国际问题研究的决定》,北京大学、复旦大学和中国人民大学先后组建国际政治学系,分别以亚非拉民族解放运动、西方发达国家和国际共产主义运动等作为研究重点。总体而言,改革开放前的比较国家理论研究主要涉及帝国主义运动、民族解放运动、国际共产主义运动

① 马骏:《中国财政国家转型:走向税收国家?》,《吉林大学社会科学学报》,2011年第1期。

② 张长东:《房产税:国家转型与地方治理的挑战》,《探索与争鸣》,2018年第3期。

③ 王绍光:《从税收国家到预算国家》,《读书》,2007年第10期。

④ 王鸿貌:《从税收国家到预算国家的理论发展与制度转型》,《法治论坛》,2008年第3期。

⑤ 焦长权:《公共支出效率与现代预算国家:“项目制”实践过程中的“资金沉淀”问题研究》,《学海》,2018年第6期。

⑥ 王绍光、马骏:《走向“预算国家”:财政转型与国家建设》,《公共行政评论》,2008年第1期。

⑦ 郭剑鸣:《“预算国家”:一项防治腐败的基本制度供给——基于2008年国家审计署审计公告的思考》,《人文杂志》,2009年第3期。

等主题。

(一) 比较国家理论研究的基本主题

比较国家理论研究的真正发展是在改革开放后，尤其是苏联、东欧社会主义阵营解体之后。前苏、东社会主义阵营解体的原因以及新兴国家的发展走向，第三世界国家的建国模式、政治转型、民族问题等成为新的问题域，它们为比较国家理论研究提供了强大的动力。另一方面，中国的快速崛起和近年来“一带一路”战略的实施也为比较国家理论提供了新的动力和契机。综观当前比较国家理论的研究成果，主要聚焦在以下问题域上。

1. 对前苏东地区国家转型的研究

“冷战”结束后，前苏、东社会主义国家解体的原因、失败的教训及其后续国家的制度设计方式等，成为比较国家理论研究的重点。代表性观点主要如下：首先，“来自上层的革命”，认为苏联解体并非马克思主义“经济基础决定上层建筑”规律的结果，而是意识形态变质导致统治集团内部出现问题的结果。李慎明强调，苏共的变化直接导致了苏联解体，其根本原因在于苏共背离了马克思主义、社会主义和人民群众^①。也有部分学者认为，民族矛盾、经济衰退等问题是导致上层变质的主要因素。在郝时远等人看来，如果说上层演变是导致苏联解体的原因，那么，国家领导层内部所执行的错误民族政策所导致的民族冲突，则构成了加速苏联解体的催化剂，民族问题应当成为分析苏联解体的重点^②。也有学者将目光聚焦于苏联的经济体制，认为其高度集中的计划经济体制在卫国战争等特殊时期尽管有其优点，但在和平建设时期却弊端重重，经济因素是导致苏联解体的最终原因^③。

其次，“西方国家的和平演变”。二战结束后，以美国为首的西方阵营从来没有放弃对苏联等社会主义国家的“和平演变”，它们希望通过意识形态多元化、经济私有化和市场化、政治民主化等方式来达到这一目的。基于这一立场，薛小荣等人将苏、东社会主义阵营解体的原因归结为“来自外部的革命”^④。当然，也有部分学者认为，不能将苏、东社会主义解体的原因完全归结为外部动力，而是应当将内外因素结合起来。例如，在左凤荣看来，尽管不能否认美国等外部因素在苏联解体过程中的作用，但根本原因还在于苏共自身^⑤。

最后，对原苏、东地区新兴国家制度设计的研究。苏、东社会主义阵营解体后，裂变出一大批新兴民族国家。这些国家是如何进行制度设计和国家转型的，这也成为国内学术界研究的重点。这些国家在建国之初尽管都困难重重，但无一例外地采用了西方国家的政治模式，实行选举政治、议会政治、政党政治等，同时，都不再把社会主义作为政治合法性的基础，而是以重构的民族认同和民族主义作为合法性来源。郭忠华对这些国家的制度设计模式进行了研究，认为这些国家的制度设计呈现出一种非常独特的“路径偶然”(path contingency)模式^⑥。

2. 对第三世界国家建构的研究

“冷战”结束后，第三世界国家纷纷独立，开始进入到国家转型和国家建构的快车道。第三世界国家是如何获得国家独立和进行国家建构的，这成为比较国家理论的研究重点。

^① 李慎明：《苏共的蜕化变质是苏联解体的根本原因》，《山东社会科学》，2011年第7期。

^② 郝时远、阮西湖：《苏联民族危机与联盟解体》，第1页，四川民族出版社，1993年版。

^③ 高放：《苏联解体、苏共灭亡与斯大林的关系》，《马克思主义与现实》，2010年第3期。

^④ 参阅薛小荣、高民政：《来自外部的革命：戈尔巴乔夫时期的苏联改革与西方的遏制战略》，天津人民出版社，2017年版。

^⑤ 左凤荣：《致命的错误：苏联对外战略的演变与影响》，第325页，世界知识出版社，2001年版。

^⑥ 郭忠华：《新制度学派对后共产主义国家制度变迁的探索》，《上海行政学院学报》，2005年第5期。

首先，“非殖民化”。大部分第三世界国家在历史上都曾沦为发达国家的殖民地。“二战”结束后，世界殖民体系土崩瓦解，“非殖民化”成为第三世界国家获得独立的主要方式。李安山在研究非洲国家建构时认为，非洲国家的独立得益于两个方面：一是以“非殖民化”方式摆脱外来殖民者的统治；二是在发展自身民族主义的基础上建立起独立的民族国家。当然，那些曾经经历过长期殖民统治的非洲国家在实现国家独立后，也常常经历民族问题的痛苦折磨，由于国内存在着巨大的部族或民族差异，它们实现民族团结和国家一体化的任务显得异常艰巨^①。除非洲国家外，东南亚国家同样是研究的重点。在对东南亚国家建构的研究方面，韦红选取了五个东南亚国家的民族问题作为研究对象，认为东南亚国家在殖民统治时期通过殖民统治者而抑制了民族问题，但民族主义在“非殖民”化过程中得到唤醒，并且形成“政治对立型”“经济利益冲突型”“文化碰撞型”等多种民族问题形态^②。

其次，第三世界国家的裂变。“冷战”结束后，地方民族主义者打着“民族自决”等旗号，要求建立独立的民族国家，这成为挑战民族国家政治一体化的重要因素。在当今世界，不论是发达国家还是第三世界国家，都不同程度地面临着民族分离主义的考验。民族问题所导致的国家分裂，成为“冷战”后比较国家理论研究的重点。以“战争相关研究项目”(the Correlates of War Project)数据库2016年发布的数据为依据，郭忠华等人分析了经由“国家解体”所导致的国家建构方式，认为“国家解体”是仅次于“非殖民化”的第二种主要建国方式，在全世界193个国家中，有36个是通过这一方式建立的，占世界国家总数的18.6%^③。杨恕则对民族因素所导致的国家分裂进行了分析，认为民族分离主义既有内生性原因，也有外生性原因，现代国家的地理空间、文化差异、权威不足或外部势力介入等，都可能成为导致分裂的因素^④。同时，他还对比了爱尔兰、巴斯克斯、车臣、魁北克、泰米尔、亚齐等亚国家共同体要求独立的现象，考察当今民族分离主义运动的不同形式。

(二) 比较国家理论研究的当前走向

“冷战”结束后，由东、西方阵营所主导的全球竞争演变为由“新自由主义”主导的全球秩序。经济全球化的发展对以民族国家为单元的经济、政治和文化秩序构成了严峻挑战，民族国家的经济体系越来越摆脱国家控制而演化成为全球一体化的市场经济。同时，经济全球化还衍生出大量其他现象，如地方化、全球治理、全球恐怖主义和新保守主义等。这些现象也对民族国家构成了巨大冲击，它们改变了此前民族国家的性质、形态和运作方式。全球化时代民族国家发生了何种变化？恐怖主义给民族国家带来了哪些冲击？如何看待日益强化的“新保守主义”现象？它们构成了比较国家研究的最新主题。

首先，全球化对民族国家的影响。“冷战”结束后，全球化成为政治学研究领域的重要主题。但学术界对于全球化却呈现出两种不同的态度：或者认为给民族国家带来了损害；或者认为给民族国家带来了机遇。对全球化持消极态度的一方认为，全球经济一体化给民族国家主权带来了前所未有的冲击和挑战。以全球市场经济、跨国公司、国际组织等为表征的全球化力量对民族国家造成了空前的压力，使之无法再对自身经济、政治、人口等因素进行自主管理。同时，全球化还给民族国家的政府能力造成了挑战：一方面，由于经济全球化的力量过于强大，单一民族国家政

① 李安山：《非洲民族主义研究》，第359~363页，中国国际广播出版社，2004年版。

② 韦红：《东南亚五国民族问题研究》，第1~12页，民族出版社，2003年版。

③ 郭忠华、谢涵冰：《民族国家建构的方式与轨迹：基于联合国会员国的分析》，《探索与争鸣》，2018年第11期。

④ 杨恕：《分裂主义产生的前提及动因分析》，《世界经济与政治》，2011年第12期。

府无法单独加以应对，在全球化力量面前，民族国家的政府有时显得过于渺小；另一方面，全球化的瞬息万变又使民族国家政府显得过于笨拙而无法灵活做出反应^①。但也有学者站在积极的一方认为，全球化使民族国家的主权和职能得到了强化^②。

其次，恐怖主义对民族国家的冲击。进入 21 世纪以来，恐怖主义成为世界舞台上引人注目的现象。以“9·11 事件”为标志，全球民族国家不同程度地面临恐怖主义的威胁，恐怖主义对民族国家的内外政策带来了改变，特别是受恐怖主义影响最深的美国及其盟国。与这一变化相适应，恐怖主义与民族国家的关系问题成为学术界的研究重点。孙昂从国际法角度探讨了国际反恐问题，认为美国及其盟友发动的国际反恐破坏了国际法和国际多边主义，挑战了基于主权平等和独立的国际秩序^③。张家栋则从民族国家的成熟度角度进行考察。在他看来，恐怖主义对发达国家没有构成根本性威胁，因为这些国家可以在政治框架内对恐怖主义进行有效应对，“弱国家”则由于治理结构不完善、存在内部民族冲突等问题，恐怖主义有时可能给它们带来致命打击^④。另一方面，民族国家也给恐怖主义带来影响。面对民族国家的反恐大联合，恐怖主义也建立起跨国网络组织，甚至出现了以恐怖主义为基础的“伊斯兰国”“跨国圣战”等“准民族国家”组织。这些组织一方面挑战了传统的民族国家概念，另一方面又开始按照民族国家的形式来组织自身，有学者因此称其为民族国家的“怪胎”^⑤。

最后，新保守主义对民族国家的影响。“冷战”以后，不论是国家之间、地区之间还是全球层次上，主要以“合作”作为主流。但其中也存在相反的趋势，即将自身国家利益置于首要地位的新保守主义思潮时有抬头，特别是当某些国家感觉自身在全球化浪潮中受到利益损害时更是如此。刘曙光认为，新保守主义是一种“反全球化”思潮，它认为全球化代表了市场对于民族国家的胜利，代表了民族国家对于民族利益保护的失败，新保守主义主张把自身利益置于优先考虑的地位^⑥。当前，特朗普打着“美国优先”“美国至上”等旗号，代表了美国新保守主义势力的崛起。在新保守主义复兴的背景下，民族和国家的地位被重新提升，与之携手的是右翼势力占据政治舞台，出现贸易保护主义抬头、民粹主义上升、区域和全球合作衰退等现象。

四、结语

围绕国家基础理论、中国国家理论和比较国家理论等三个主题，前文已就建国七十年来我国学术界对于国家理论的研究状况进行了梳理。七十年来，学术界对于国家理论的研究呈现出何种轨迹？未来国家理论研究又将去向何方？本部分将就这两个问题做出回答。

在国家理论研究的轨迹方面，国家理论尽管一直是我国学术界的基本研究主题，但由于受时代和环境因素的影响，不同时期的研究重点还是存在差异。总体而言，七十年来，我国学术界对于国家理论的研究总体呈现出如下轨迹。首先，国家理论研究与中国现代国家建构的进程携手同行。建国初期，出于巩固新生人民政权的需要，同时受“冷战”国际形势的影响，学术界对于国家理论的研究主要集中在对经典马克思主义国家理论的研究上，希望借助于马克思主义理论为

^① 郭忠华：《全球化与民族国家：开放条件下政府能力的重构》，《理论与改革》，2002 年第 5 期。

^② 贾英健：《全球化与民族国家》，第 7~8 页，湖南人民出版社，2003 年版。

^③ 参阅孙昂：《国际反恐前沿：恐怖主义挑战国际法》，黑龙江教育出版社，2013 年版。

^④ 张家栋：《恐怖主义与反恐怖：历史、理论与实践》，第 168 页，上海人民出版社，2012 年版。

^⑤ 参阅王震：《全球反恐战争问题新论》，时事出版社，2018 年版。

^⑥ 刘曙光：《全球化与反全球化》，第 58~67 页，湖南人民出版社，2003 年版。

中国革命和新生的人民政权提供合法性基础。改革开放后,我国与国际学术界的交流更加紧密。在这一背景下,马克思主义国家理论尽管仍是重点,但研究主题已明显多元化,自由主义、社会民主主义、西方马克思主义等国家学说开始传入我国。随着中国现代国家的进一步发展,基于中国经验的预算国家、税收国家等理论也日益成型。可以说,中国现代国家成长的每一个步骤都反映在国家理论研究上,推动国家理论不断转型升级。

其次,从侧重于国家理论的知识引介转向自主知识创新。与政治学的其他大部分主题一样,国家理论研究也深受西方知识的影响。近代以来,中国学术界曾翻译了大量西方政治学著作,夹杂其中的西方国家理论深刻影响了中国学术界。新中国成立后,对于西方国家理论的引介虽然有所停歇,但对于马克思主义国家理论的引介依然是重点。改革开放后,在“补课”思维的影响下,我国出现了新一轮翻译热潮,西方国家理论知识再一次强势涌入,翻译和介绍西方国家理论再一次成为重点。但进入21世纪以来,伴随着本土化意识的提高和方法论训练的强化,国家理论研究的“自主化”趋势明显加强。这一点尤其体现在基于中国经验的国家理论研究和比较国家理论研究上。种种迹象表明,中国开始从西方国家理论知识的“接收者”转变为国家理论知识的“供给者”。

最后,研究方法日益从“规范”转向“实证”。在本世纪之前,国家理论研究主要以规范研究为主,“思想史”研究曾经是支配性研究方法,主要体现在对特定思想家著作的解读上。这方面的代表性作品体现在邹永贤先生主编的多卷本《国家学说史》上,全书基本涵括了西方思想史上主要思想家的国家学说。进入本世纪以来,规范理论尽管仍很重要,但伴随着经验研究方法的强化,经验研究的趋势明显加强,并且越来越成为主流,“科学化”“实证化”色彩越来越明显。比如,近年来有关“预算国家”“税收国家”的研究,主要建立在相关面板数据或其他实证资料的基础上。毫无疑问,研究方法的进步不仅反映了我国政治学研究水平的提升,而且使我们对于国家的认识也更为科学化。

七十年来,我国的国家理论研究虽已取得长足进展,但也存在诸多亟需加强的领域。一是加强对国家基础理论的研究。目前,我国虽已存在大量有关国家基础理论的研究成果,但主要是对西方国家理论的引介,且原创性成果并不多。目前,我国政治学界所使用的概念和理论大多来自西方,基于本土经验的概念和理论较为有限。这种情况极大影响了我国国家理论研究的议题设置和价值选择。在“构建中国特色哲学社会科学”已成为时代使命的背景下,必须在基础理论研究方面下足功夫,建立起符合中国国情的概念体系和理论框架。其次,加强基于中国经验的国家理论建构。中国是一个有着数千年历史的文明古国,国家建构的经验既有与世界共通的一面,也有诸多独特之处。但从当前情况来看,基于中国经验的研究成果明显偏少。在这一方面,需要重点加强对中国传统国家理论、现代国家转型和现代国家建构的研究,建立具有中国特色的国家理论。最后,加强比较国家理论的研究。随着“新时代”国际战略的重大调整,尤其是“一带一路”战略的实施,对于世界各国的认识也亟待加强,这给比较国家研究提出了新课题。在当前形势下,我国应当着重加强在国别、比较制度、比较文化等领域的研究。因为只有在积累起有关世界各国的丰富知识的基础上,我国新型国际战略的实施才能更加有的放矢,国际话语权的建立才能更加有效。

作者:郭忠华,中山大学政治与公共事务管理学院(广州市,510275)

(责任编辑:王炳权)